

# 交警配车守规矩,宣传才能不“打脸”

依法治国的推行和法治社会的构建,在限权的同时也给公权力部门创造了更有利的工作环境,因为法的界线越是清晰,工作也越是有章可循。如果各项活动都能够守住规矩,也就不必担心会有“自打耳光”的宣传了。



崔振

评论员观察

QILU EVENING NEWS  
齐鲁晚报  
www.qlw.com.cn

本报地址  
济南泺源大街6号

邮编  
250014

传真(0531)  
86993336 86991208

报纸发行(0531)  
85196329 85196361

报纸广告(0531)  
82963166 82963188  
82963199

差错投诉  
96706

发行投诉(0531)  
85196528

邮政投递投诉  
11185

即时互动平台



“壹点”官方APP



新浪官方微博  
weibo.com/qlw



齐鲁晚报微信  
qiluwanbao002



读者服务中心  
家有难事找晚报  
96706  
www.qiluwanbao.com

## □公民论坛

### “禁读令”要禁官员也要规范学校

□梁云风

记者调查发现,“禁读令”颁布近三个月,一些高校继续开办面向官员的天价培训班,一些高收费社会化培训仍在向受“禁读令”约束的人员招生,部分事业单位、国企领导干部仍在参加多种形式的高收费培训。(10月27日新华网)

名校天价培训班,真正的卖点不是学历,而是那层关系。在中国这样的人情社会,官商之间有一层校友、同窗的关系在,无疑有着巨大的利益,同时也容易滋生官商勾结等腐败问题。这也是中央三令五申发布“禁读令”的原因。但在“禁读令”颁布三个月后,天价班依然火热,也警示我们,要遏制这股不

正之风,不仅要严查官员,更要规范高校等机构。

有需求就有市场,要彻底规范官员参加天价培训,就必须从“供”和“需”两方面入手。从目前“禁读令”的效果来看,仅仅禁止官员还远远不够,接下来更多的精力,要从提供服务的学校入手。

一些机构表示可“按需定制、上门服务”,还可为领导单独“开小灶”,为了便于报销,一些培训机构还为客户“暗中出招”,虚开发票。这种奇怪的现象就像是中央在筑堤防潮,而培训机构则努力扮演着溃堤的蚂蚁。

防止天价培训班的腐败,当然要继续严查违令者,但更少不了对提供天价班的学校的管理。

### 立法惩处考试作弊刻不容缓

□卞广春

由国家人事部、国家食品药品监督管理局共同负责的执业药师资格考试属于国家行业准入考试,几天前,在陕西西安考点,监考人员抓住了2000多名作弊的考生。(10月27日《广州日报》)

执业药师是专门负责提供药物及药事服务的技术人员,如果上岗后,不懂装懂,或者一知半解,会直接危及人的生命安全。而用一个非法的设台信号,向考生提供答案,这样的作弊考试,既涉嫌违反无线电管理规定,也使考试本身的公信力打折。从代考、替考,到电子信息作弊,考试问题愈演愈烈,已经防不胜防;而从人脸识别、指纹

识别、监控摄像,到作弊仪器扫描,都没有能完全杜绝考试作弊。

对考试作弊,有过多种惩罚办法或设想。如,考试作弊者,结果以零分计算;禁止一定时间参加同类的考试;将考试作弊纳入诚信记录等,但这似乎都未能控制考试作弊。原因在于,想钻考试程序漏洞,靠捷径升学、入职、升职的大有人在,对考试组织者、作弊者、监考者的责任追究或处理,缺乏震慑力。比如,处理渎职监考老师或官员的责任不够严厉,对处理参与作弊并直接获益的考生,没有规则可循。

对考试作弊,尤其是成人考试作弊“零容忍”,出台考试法,将考试作弊情节严重者列入刑法处罚,很有必要。

## 2014年新中国成立65周年金币藏品

### 纯黄金65枚《毛主席金币大全套》超低价震撼发行

■焦点关注:为庆祝新中国成立65周年,缅怀伟大领袖毛主席,祈福中国人民世世代代幸福美满,特批由中共党史人物研究会和中国革命军事博物馆监制,上海造币厂铸造发行纯黄金《毛主席金币大全套》,全套包含65枚金币,每枚带有国际法定面值,65枚金币将来升值空间巨大。机会只此一次,不容错过!

纯黄金65枚《毛主席金币大全套》全球限量发行2000套,每套含有999纯黄金9.2克,由法定造币单位上海造币厂采用国际先进造币工艺铸造,精美绝伦,百年难遇,短时间将会暴涨,无论收藏,传家。送礼都极具崇高的价值和升值潜力。

纯黄金《毛主席金币大全套》多家媒体刊登发行消息以来,全国收藏爱好者,纷纷打电话预订和去现场抢购,大家纷纷表示:没有毛主席就没有我们今天美好的生活,吃水不忘挖井人。题材这么好,规格这么高的《毛主席金币大全套》百年一遇,必须多订购几套,留给子孙,让他们记住我们

的伟大领袖毛主席,将来升值空间巨大!

#### 发行公告

纯黄金65枚《毛主席金币大全套》每套均配有:监制证书、发行证书、收藏证书以及二维码防伪查询。超低发行价2980元/套。我省限量发行的优惠价将于近期恢复到3980元。(凡购买两套以上者赠送65张新中国成立纪念钞一套)

订购热线:0531-88031708

发行地址:济南市历下区经十一路30号济南市博物馆

全省免费送货 货到付款

也大打折扣。所以常听一些搞宣传的公职人员抱怨工作不好做。

要想避免这种尴尬,其实也简单,那就是说实话、讲实情,既不夸大也不遮掩,一点一点地维护好公信力。即便做错了事,也要勇于承认,该纠正的纠正,该受罚的受罚。用谎言来掩盖真相,必然要用新谎言掩盖旧谎言,长此以往,真相总会有被曝光的时候。而自己给自己挖了个“塔西佗”陷阱,再说真话也会受到群众的习惯性怀疑。这里面的因果联系值得思考,而思考的目的不是为了找借口,而是作为指导今后工作的借鉴。

当然,强调说实话并不是纵容错误,陷入“犯错——承认——犯新错”的恶性循环,同样有损公信力。要想做到态度坦诚,其实还隐含着另一个

逻辑:做过的事、说过的话,要能经受住现实的考验。在这考验之中,既有上级的审查也有群众的监督,而最基本的就是守住法律划定的底线。如果各项活动都能够守住规矩,也就不必担心会有“自打耳光”的宣传了。反观此次处在舆论风口的山西交警,就多少有些狼狈,总队新闻中心把“皮球”踢给宣教处,而后者只好以“要开会”为由中断了采访。

所以说,依法治国的推行和法治社会的构建,在限权的同时也给公权力部门创造了更有利的工作环境,因为法的界线越是清晰,信息公开等方面的工作也越是有章可循。这与“八项规定”等禁令的出台是一个道理,确定标准之后,不是“为官不易”,而是“为官更易”了。

## □一语中的

对不触碰监管体系的创新应该鼓励和宽容。

国泰君安证券董事长万建华认为,对于大众化、标准化、小额零售业务,互联网金融会逐渐成为主流的业务模式,并催生互联网支付的社会化。互联网金融具有的金融属性及风险属性,决定了其必须被纳入金融监管框架,但应该让其保持创新的活力。

结构问题完全靠宏观政策是解决不了的。

北京大学副校长刘伟认为,政府退出之后,企业市场力量没有跟进,那就必然引起投资增长的回落。长期发展问题,通常发生在供给领域,而供给领域中出现的长期矛盾和问题靠短期需求管理通常是难以解决的,要靠结构

升级和制度创新。

法治也是生产力,它是一种软实力。

中国社科院法学研究所副所长莫纪宏表示,过去都把GDP、引多少外资等作为考核干部政绩的指标,实际上经济和社会要发展,没有良好的环境和制度条件也不行,所以法治实际上也能够促效益,它是一个长久的、可持续的效益。

“简朴政府”建设不仅仅是削减政府供养人员的问题。

深圳市税务学会研究员任寿根认为,在资源总量一定的情况下,政府占用资源减少,意味着市场配置资源的增多。“简朴政府”就是让资源和财富更多地流向民间,提高民众的福祉。

## □媒体视点

### 纠结收费难易,不如问计市场

节假日高速免费等惠民政策推出后,紧接着是完善相关法规、部委联手清理高速乱收费,人们越来越清晰地看到高速免费这一愿景的实现。但免费试水之后,也有一种担心,认为不收费,新路没人建,旧路没人养,还怎么跑?

要直面现状,还是得回到一个老的争论:改革中出现的新问题,是因改革而起,还是因为改革不足导致?举个简单例子,我国大部分高速路,服务站相隔60到80公里,服务能力常常跟不上需求。如果把服务站有序发展起来,缓解拥堵不说,选择多了就有了竞争,服务站各出高招,相关服务业就会热起来。这些收入,规模上不亚于通行费,重要的是会按比例补给修路养路,对通行免费支持不小。

天下没有免费的午餐,这没错。但别忘了,这个时代还有句名言——“羊毛出在猪身上”,与其死盯着政府财政和百姓荷包使劲薅,为什么不打开思路、问计于广阔的市场和充满活力的社会呢?

(摘自《人民日报》,作者曹鹏程)

### “补丁逻辑”不改,“协调”必然重生

不少政府部门及其职能是在“打补丁”过程中设置的,所以,部门间职能分工和工作协同,在“打补丁”时不易得到充分考虑,科学严谨的设计更难做到。呼应社会需求,新的部门不断设置出来,但新老部门之间职能划分不清,或是缝隙巨大,或是相互重叠,导致什么事情既有人管,又没有人管,为了让大家一起管起来,唯有职能部门之上再设部门,并由领导挂帅,“协调机构”应运而生。荒诞的是,作为“补丁”的协调机构由于未能改变原有的部门间职能划分逻辑,结果自己也陷入需要别的机构来协调的困境。

再往深里说,导致“协调机构”泛滥的另一个体制性原因是政府再造过程,几乎没有任何外

部力量参与设计,完全根据政府官员感觉是否“舒服”而定,只要能解决眼前问题,且上面也批准了,习惯于“短期任命制”的官员,不会计较行政机构设置是否合理,而无论专家还是人大,都没有体制的保障,可以实质性影响政府行为。“叠床架屋”顺利开工,“协调机构”风行于华夏。

所以,清理“协调机构”如果停留在数量限制上,内部没有政府行为逻辑的改变,外部没有环境制约的加强,那么,暂时告别“协调机构”的政府部门势必“运作不良”,最后必定重新祭出“协调”的法宝。(摘自《中国经营报》,作者顾骏)

■本版投稿信箱:

qilupinglun@sina.com